



ВАТАНПАРВАР

ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ МУДОФАА ВАЗИРЛИГИНИНГ
МАРКАЗИЙ МАТБУОТ ОРГАНИ

● 1995 йил, 29 июль, шанба № 90 (572).
Газета 1992 йилнинг 24 июнидан чиқа бошлаган.

● Сотувда эркин нархта

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ПЕЧАТНЫЙ ОРГАН
МИНИСТЕРСТВА ОБОРОНЫ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

● Суббота, 29 июля, 1995 г. № 90 (572).
Газета издаётся с 24 июня 1992 г.

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

- 2 ДАЖА УҚУВ МАШҒУЛОТЛАРИ
АВЖИДА
СТАТЬ ГАРАНТОМ НАДЕЖНОСТИ
- 3 МАРКАЗИЙ ОСИЕ ТАРИХИДАН
В ЗЕРКАЛЕ ЗАКОНА
- 4 ПРАКТИКА КУЛЬТУРНО-
ДОСУГОВОЙ РАБОТЫ

РЕСПУБЛИКАДА — В РЕСПУБЛИКЕ

Хўжайли шаҳрининг оқиб турдаги «Мой» ҳиссдорлик жамияти қонда ошпаган қилич қорғонада автомобиллар учун антифриз, ишлаб чиқариш йўли қўйилди. Замонавий асбоб-ускуналар билан жиҳозланган қорғонада таёрланган дастлабки маҳсулот сифатлигини билан ҳаридорга манзур бўлди.

Давлат мулкни бошқариш ва тадбиркорликни қўллаб-қувватлаш вилоят бошқармаси ҳамда республика кўчмас мулк бироқси Фарғона бўлими йиғини савдога ўтказди. Қўрилган тугалланмаган ишбу, Хонқиз қишлоғидаги Ўзбекистоннинг қўрилган ҳамда автотранспорт асбоблари савдога қўйилди. Дастлабки баҳоси 1 миллион 260 минг 441 сўм бўлган мулк 3 миллион 760 минг сўмга харид қилинди.

Андижон шаҳрида расмий супермаркет мақомига мос келадиган дастлабки магазин очилди. Шаҳар Марказий универсал магазини ходимларининг ташаббуси ва «Андижон-савдо» вилоят концернининг кўмаги билан биололар янгилаиб, ҳозирча вилоятда ягона супермаркет ташкил этилди.

В Нуратинском районе началось строительство Тул-Дарасайского водохранилища. На возведении этого гидротехнического сооружения трудится коллектив передовых механизированной колонны № 6 Навоийского областного управления водного хозяйства. Чаша водохранилища позволит накопить 1 миллион 300 тысяч кубометров животноводческой влаги, что даст возможность освоить большие площади новых земель.

В святые сроки убрали урожай озимых с 360-гектарного поля земледельцы коллективного хозяйства «Багат» Багатского района. Урожайность на круг составила около 35 центнеров зерна.

Завершается строительство второй очереди насосной станции, которая обеспечит полноценное функционирование водовода «Тугамун — Нукус — Тахтакушур», возводимого при содействии Международного фонда «ЭКОСАН».

ҲАМДУСТЛИҚДА — В СОДРУЖЕСТВЕ

Догистон ҳақиқи ўзи тарихида илк бор миллий байрам — Конституция қўнини нишонлади. Доғистон республикасининг қомуси ўтган йили умумхалқ муҳокамасидан кейин қабул қилинган эди.

Ереванда МДХ агросанат мажмуи бўйича ҳуқуқатларро кенгайтириш лавозимлари мажлиси бўлди. Унда Ҳамдустлик мамлакатларида ер ишловини амалга ошириш, деҳқон ва фермер ҳўжалиқларини ривожлантириш билан боғлиқ масалалар муҳокама этилди.

Тожикистонда 1993 йил баҳорида фаоллиги тўхтатиб қўйилган Демократик партия яна қайтадан рўйхатга олинди. Мамлакат Олий суди ўшанда партияни ўз ичига олиш қўллагани ва конституциявий ҳуқуқатни қўрқол воситасида ағдариб ташлашга урингани учун айблаган эди.

Правоохранительные органы Чеченской Республики пресекли попытку дудаеших боевиков взорвать пассажирский самолет, совершавший рейс из Грозненского аэропорта в Россию. Мощная пластическая взрывчатка была обнаружена в одном из чемоданов, который предстояло загрузить в лайнер. Ведется следствие.

Последние дни назад в Одесском порту привартовался военный корабль США «Пенсакола», на борту которого 400 десантников. Цель визита — совместные учения военных подразделений Украины и США по программе «Партнерство ради мира». Пройдут они на полигоне Широкий Лан под Николаевом и в море, где будет взаимодействовать «Пенсакола» и корабль украинского ВМФ «Гетман Сагайдачный».

В Грузию прибыл командующий корпусом быстрого реагирования НАТО генерал Маккензи для обсуждения проблем сотрудничества Грузии с НАТО.

ЖАҲОНДА — В МИРЕ

Буён Британиянинг сатки консерватив партияси ўтган пайтанда кўни Англия парламентининг жамоалар палатасига қўрилган сайловда яна мағлубиятга учради. Сайловда либерал демократлар вакили Крис Девис ғолиб қилди.

Франция Бонн вазири Ален Жюппе Ливан ҳуқуқати раҳбари Рафик Харири билан музокарадан сўнг ўз мамлакатига Ливанда 500 миллион франк миқдорда ёрдам бериш ҳақидаги молиявий протокол имзоланиши маълум қилди.

28 июль кўни Бруней пойтахтида Жануби шарқий Осиё мамлакатлари Ассоциацияси (АСЕАН) аъзо давлатларнинг анжумани бўлиди. Конференция доирасида «Етти плюс бир» яъни «АСЕАН плюс Россия» қондаси асосида уchrулар бўлиб ўтди.

Таёвнан авиация отряди протест қилди ва сўнг с проведением испытаний боевх ракет в непосредственной близости от побережья острова. С 21 июля КНР произвела уже шесть испытательных пусков ракет.

Не сокращения количества ядерных испытаний, а полного их прекращения добивается от Франции японское правительство. Такой ответ официального Токио на дипломатическое уведомление Парижа о готовности урезать программу своих ядерных испытаний на атолле Муруро с восьми до трех взрывов.

Парламент Иордании после длительной дискуссии отменил запрет на торговлю с Ираном. Мирный договор между этими странами был подписан в октябре прошлого года.

РАЗВИВАЮТСЯ ДРУЖЕСТВЕННЫЕ ОТНОШЕНИЯ

В резиденции Президента Узбекистана в Дурмении 27 июля состоялась беседа с глазу на глазу главы нашего государства Ислама Каримова с находящимся в Узбекистане с официальным визитом Председателем правительства Российской Федерации Виктором Черномырдиным.

После этой встречи Виктор Черномырдин и Ислам Каримов посетили Национальный парк имени Алишера Навои. Высокий гость выразил глубокое уважение к памяти этой выдающейся исторической личности и возложил цветы к подножию памятника великому поэту.

В этот же день во Дворце Дружбы народов под руководством Президента Узбекистана Ислама Каримова и Председателя правительства Российской Федерации Виктора Черномырдина состоялась официальная встреча делегаций двух стран в расширенном составе. В ходе переговоров Президент Ислам Каримов подчеркнул, что Узбекистан является сторонником развития традиционной дружбы и сотрудничества с Россией.

Мы считаем Россию великим государством, давним и надежным партнером, гарантом мира и стабильности в Центральноазиатском регионе, — сказал Ислам Каримов.

Укрепление взаимного сотрудничества служит делу скорейшего преодоления трудностей переходного периода, народным нашим государствам, а также созданию условий для их достойной жизни.

На переговорах особое внимание было уделено обсуждению вопросов, связанных с реализацией подписанных ранее документов. Был определен ряд мероприятий по взаимовыгодному сотрудничеству во многих отраслях.

Правительство России придает первостепенное значение связям с Узбекистаном, — сказал Председатель правительства Российской Федерации Виктор Черномырдин. — Мы не ограничимся только тем, что посетим вас, а стремимся развивать отношения в области экономики, политики и культуры на новом уровне.

В ходе переговоров состоялось обмен мнениями между членами официальных делегаций по блоку вопросов, касающихся укрепления дружественных и многогранных связей в рамках СНГ и международных организаций, а также решения ряда между-

народных и региональных проблем.

По завершении переговоров Ислам Каримов и Виктор Черномырдин подписали меморандум о дальнейшем развитии и расширении сотрудничества между Республикой Узбекистан и Российской Федерацией, межправительственное соглашение об основных принципах и направлениях экономического сотрудничества в 1996—1997 годах.

Затем глава Узбекистана и Председатель правительства Российской Федерации встретились с журналистами и ответили на их вопросы.

Отмечалось, что переговоры были весьма плодотворными, были подписаны документы, привносящие вклад в сотрудничество между двумя государствами на новый уровень. В их числе — соглашения о взаимной конвертации национальных валют двух государств, о высоком образовании, о борьбе с преступностью, о создании российской — узбекистанского текстильного холдинга, об организации Международной радиостанции совместной эксплуатации между Министерством иностранных дел двух государств.

Возрождение на новой основе связей между государствами наших государств является важнейшим фактором решения экономических проблем. Поэтому во время переговоров было принято решение об организации рабочей комиссии по изучению вопросов о создании финансово-промышленных групп по сотрудничеству в перспективных отраслях. Создание финансово-промышленных групп, основанных на принципах взаимовыгодного сотрудничества и осуществления своего деятельности на предприятиях самодоступности, текстильной, нефтегазовой промышленности, будет способствовать решению ряда экономических проблем, имеющихся в обоих государствах.

Президент Узбекистана отметил, что Россия поддерживает желание нашей страны вступить в единый таможенный союз, членами которого являются Россия, Беларусь и Казахстан.

На вопрос журналистов о том, почему принимаются документы не носят долгосрочный характер, Ислам Каримов и Виктор Черномырдин ответили, что мероприятия, заложенные в

соглашения о долгосрочном сотрудничестве, как правило, остаются лишь на бумаге. По этой причине в принятых документах нашли отражение точные сроки и конкретные дела. Преимущество такого подхода можно видеть на примере полного превращения в жизнь тех планов, которые были предусмотрены документами, подписанными двумя нашими государствами в прошлом году.

Председатель правительства России дал высокую оценку процессу экономического реформ в Узбекистане. Действительно, в нашем государстве осуществляется множество конкретных дел по переходу к рыночным отношениям. Заслуживают внимания такие данные: в настоящее время негосударственный сектор экономики, в котором заняты более пяти миллионов человек, производит 90 процентов всей производимой в стране сельскохозяйственной продукции, 90 процентов торгового обслуживания населения приходится на его долю. На него же приходится 39 процентов строительных работ. Предприятия негосударственного сектора в настоящее время вырабатывают 37

процентов общего объема национального продукта нашего государства. Сотрудничество между Россией и Узбекистаном дает в возможность закрепить успехи, достигнутые в этой сфере.

Журналисты заинтересовались мнением Президента Узбекистана и Председателя правительства России о путях решения проблем, связанных с Афганистаном и Таджикистаном. И в этом вопросе стороны продемонстрировали единую позицию. Ислам Каримов и Виктор Черномырдин подчеркнули, что таджикская проблема может быть решена только путем мирных переговоров и достижения компромисса между противоборствующими сторонами. Правительство Таджикистана должно перейти от деклараций к практическим делам, а оппозиционные силы — отказаться от ультимативных требований.

В этот же день Председатель правительства России В. Черномырдин посетил Ташкентское авиационное производственное объединение имени Чкалова, ознакомился с деятельностью предприятия.

(УзА).

(ЎзА).

Виктор Черномырдин:

„ЎЗБЕКИСТОНДАГИ ЎЗГАРИШЛАР КИШИНИ ҲАЙРАТГА СОЛАДИ“

Россия Федерацияси ҳуқуқати Раиси Виктор Черномырдиннинг мамлакатимизга расмий сафарини ниҳоятда самарали ўтди. Ташриф июльнинг 28 июлида Тошкент аэропортида юксак мартабали меҳ-

монин расмий кузатини марҳуми бўлди. Шу кўни Россия Федерацияси ҳуқуқати раҳбари Виктор Черномырдин Президент Ислам Каримов ҳамроҳлигида Самарқандга келди.

Томонда қилди. Россиядаги меҳмонларнинг бу эйбатига кўни билан боғлиқ маълумотлар.

Меҳмонлар Регистрон ансамблини эйбат қилди. Самарқанддаги қозилар, бутун Ўзбекистондаги ўзгаришлар сўраги кишини ҳайратга солади, — деди В. Черномырдин.

Россия ҳуқуқати раҳбари шаҳардаги Сибб оборади бўлиб, бу ердан мулк қили-

лиқдан ҳайратини яширолмади. У Руздак майдонида тарихий ва замонавий меъморийлик услубида барпо этилган биноларни томоша қилди.

Меҳмонлар Регистрон ансамблини эйбат қилди. Самарқанддаги қозилар, бутун Ўзбекистондаги ўзгаришлар сўраги кишини ҳайратга солади, — деди В. Черномырдин.

Россия ҳуқуқати раҳбари шаҳардаги Сибб оборади бўлиб, бу ердан мулк қили-

НАВСТРЕЧУ ДНЮ НЕЗАВИСНОСТИ СЛУЖИТЬ ИНТЕРЕСАМ РОДИНЫ

О Родине мы помним всегда, но особенно дорог нам и привлекателен образ в дни великих торжеств, каковы стали для нас 14 июля. День Победы, День Независимости — праздник, открывший новую чистую страницу в новейшей истории Узбекистана, эпоху строительства нового справедливого демократического государства.

Очередная, четвертая, годовщина независимости — это повод для того, чтобы с высоты достигнутого еще раз определить, где мы и что с нами, скорректировать приоритеты и поставить их во главу угла, чтобы обрести все необходимое, не опирающееся себя и, опираясь на положительный опыт, еще решительнее направить нашу деятельность на выполнение задач второго, более ответственного этапа экономических реформ.

Независимому Узбекистану — четыре года. Возраст немалый. Но вот что удивительно: за эти годы немало позитивного увидели и немало негативного. Если говорить об удачном, то за эти годы поднял к жизни огромный пласт петровской культуры народа, богатейшее наследие наших великих предков. Но дело не только в том, что для нас стали ближе и яснее некая забытая имена, что в своей практической работе мы чаще стали обращаться к наследию великих предков, а в том, и это главный итог четырех лет независимости, что люди растут ду-

шо и сегодня они не мыслят себе иной жизни, чем та, которую им принесла независимость.

И это действительно так, потому что духовность — это сокровище, которое дает устойчивость человеку в жизни, позволяет ему оставаться от души участвующим в возрождении и возвышении Родины.

Что касается сделанного, то можно было бы ограничиться фразой: «с каждым днем растет мощь и величие нашей Родины». И это было бы правильно. Судите сами. В первые же годы независимости мы довели производство нефти с одно-

го 6—7 миллионов тонн, тогда — с 11 миллионов кубометров до 43—50 миллиардов кубометров. И то время, когда — во всех странах СНГ в этих отраслях производил спад, у нас они набрав силу, чтобы обеспечить энергетическую независимость страны.

События с мест о продажах и эксплуатации новых шахт, малых предприятий, столовых кафе, пекарен идут, но существуют, как всегда, в столице. Недалеко от города Барфаян введен в эксплуатацию — долгожданный комплекс, построенный при участии всемирно известной американской фирмы «Паномонт майнинг». В Хорезме на заводе, построенном и введённом в эксплуатацию фирмой германской фирмы «Мерседес-Бенц», начались выпуск грузовых автомобилей. Какими, еще не выяснили, но в целом, и в начале 1996 года с конвейера завода, который строится в Асине совместно с польской компанией «ДЭУ», сойдет первая узбекистанская легковая автомобиль.

Еще в первый год независимости Президент И. А. Каримов провозгласил задачу создания модели, устойчивой и динамично развивающейся экономики, обеспечения роста национального богатства, достойных условий для жизни и деятельности людей. Эта задача успешно решается. Одним из активных факторов ее решения является привлечение иностранного капитала, сотрудничество с крупнейшими фирмами — поставщиками передовых технологий. Уверенно развивают свою деятельность в нашей республике также всемирно известные компании, как «ДЭУ», «ВАТ», «Мицубиси», «Сименс», «Авдатель», «Марубени», «Мерседес-Бенц» и другие.

Уже сегодня можно твердо сказать, что Узбекистан уверенно малочерном, уверенно и быстро из страны монокультурная превращается в высокоразвитую державу, способную не только обеспечивать себя, но и выпускать конкурентоспособную продукцию.

Нельзя не сказать и о том, что наша страна успешно решает задачу обеспечения зерновой независимости, пе-

рею на самообеспечение молочной и мясной продукцией. При этом значительно вклад и решение этой важнейшей проблемы в этом году внесли труженники Наманганской, Кашкарской, Андижанской, Ферганской, Ташкентской, и Дыкханской областей. Например, земледельцы Кашкарской области на договорных условиях выкупили 275 тысяч тонн зерна и намерены доставить его в полную сбор до 420 тысяч тонн.

Нужно правильно меня довести, и школьный не хочу умалять достоинство наших близких и дальних соседей, но посетите, что произойдет там, от России и до Узбекистана, — то там, то тут снижение производства зерновых, спертывание военных, неуверенно, неспособность горючим и т. п. И только в нашей стране не просто отрадные, а замечательные результаты. А они не пришли сами по себе, не сложились с неба и виде матери небесной. Это результат труда труженников полей, и в не меньшей степени результат продуманной, взвешенной, материаль-

но обеспеченной аграрной политики, производимой руководством страны и лично Президентом И. А. Каримовым, высший смысл деятельности которого — сыграть социальную ответственность, обеспечение благо народа, каждого человека в новых для нас рыночных условиях.

В ногу со всеми народами Узбекистана идет к славному будущему независимости и волею доблестных Вооруженных Сил. Они хорошо понимают, что каждый их шаг и боевой учет, в решении любых задач должен исходить из интересов Родины, народа и слушать этим интересам. О возмрастание деловой активности волею свидетельствует тот факт, что успешно решаются задачи летнего периода боевой учебы, растет профессиональная выучка специалистов, крепнет организованность и дисциплина.

Онаменуем «четвертую годовщину независимости своей Родины высокой боевой научной и крепкой воинской дисциплиной! Сегодня нет для нас Узбекистана более почетной и ответственной задачи, и ради выполнения ее он, уверен, не покажет ни своих сил, ни умения, ни знаний.

А. ХЛЫЗОВ, корр. «Ватанпарвара».

В результате обретенной государственной независимости мы получили право по своему усмотрению выращивать хлопок. Все, что мы знаем, о хлопке, о больших затратах, физических, материальных и моральных — требует труд хлопководов. К сожалению, при продаже хлопка, полученного в результате тяжелого кропотливого труда, порой имеют случаи нарушения закона.

Прокуратура республики и ее подразделения в сотрудничестве со Службой национальной безопасности и прокуратурой внутренних дел ведут активную борьбу против такого рода деяний. В результате выявлено много случаев незаконной продажи хлопка в зарубежных государствах, при отсутствии противоправных действий и злоупотреблений. По каждому установленному случаю оперативно проводится следствие, возбудятся уголовные дела, детально выясняются факты, на предмет привлечения виновных к ответственности, в том числе — уголовной, и они предстают перед судом.

В ЗЕРКАЛЕ ЗАКОНА

НАЦИОНАЛЬНОМУ БОГАТСТВУ — НАДЕЖНУЮ ОХРАНУ

Здесь уместно прямо назвать имена, раскрыть перед общественностью истинную личность отдельных должностных лиц, которые используют наше общее богатство для незаконного личного обогащения, норовят урвать себе драгоценные барышни, не гнушались ради этого злоупотреблять своим положением и не останавливались перед преступлением. Сделать это необходимо — во имя того, чтобы невиданная судьба тех, кто на корысть вступил на путь преступлений и злоупотреблений, стала наглядным уроком.

В результате проверки, организованной прокуратурой Сырдарьинской области совместно со Службой национальной безопасности и Управлением внутренних дел, были установлены случаи грубого нарушения требований и правил хранения хлопка, его переработки, а также противоправной продажи.

В июле прошлого года в дачном доме жителя химического склада на территории казахстанского города Джетысай были задержаны граждане Узбекистана — снабженцы хлопкозавода имени Волкова Шариф-Рашидовского района Сырдарьин-

ской области Б. Холлов и Б. Эгамов, которые вместе с водителем хлопкозавода из Джетысайского района Джанжаковой области С. Ганиевым срывали ярлыки с тюков хлопкового волокна, чтобы тем самым скрыть следы преступления.

Не успели были достигнуты с полчищем. В этой связи прокурор Шариф-Рашидовского района возбудил уголовное дело. Как установило следствие, в тот день снабженец Б. Холлов в преступном союзе с У. Умаровым — водителем КамАЗа, госномер 90—10 СИЛ, по фальшивым документам вывезли с завода имени Волкова 10 тонн хлопкового волокна. Холлов, не ограничившись этим, угонил Умарова, поджидать в условленном месте. Волокно узбекского треста «Халк таоба» Октотинского района, здесь, вступив в преступный сговор с директором этого завода О. Махамбетовым, предоставившим в его распоряжение КамАЗ, госномер 40—80 СИЛ, с водителем К. Давировым, опять же по фальшивым документам, вывез с заводской территории 15 тонн хлопкового волокна. В общей сложности в тот день было упродано 25 тонн волокна, которые были доставлены за пределы нашей страны — на химический склад в городе Джетысайе Республики Казахстан.

Похищенное и незаконно вывезенное волокно в результате принятых мер возвращено республике. Уголовное дело было направлено в суд. Решением которого Холлову было определено 10 лет, Махамбетову — 8 лет, Давирову — 5 лет лишения свободы. Заслуженное наказание понесли и остальные участники преступной группы.

В ходе следствия, которое проводилось по названному выше делу, было раскрыто и другое грубое преступление, неизвестное ранее органам правопорядка. Гражданин Ю. Карабаев, пре-

жде неоднократно судимый, проживающий в бывшем колхозе «Юммунам» Баяуэского района, вступил в преступный сговор с Ю. Ганиевым и Э. Турсуновым — водителями автомашины ЗИЛ-130 № 24-05 СИМ и ЗИЛ-133 № 44-02 СИМ, занимающихся перевозкой грузов с различных хлопкозаводов. 22 июня прошлого года на автомашине,

которую вел Ганиев, с хлопководческого завода «Мир» в Акатынском районе было отправлено пять тонн хлопкового волокна на базу приема продукции «Ок отин», расположенную в Сайхунбадском районе. До базы этот груз не дошел, а оказался в Баяуэском колхозе «Юммунам», где до этого уже были припрятаны почти шесть с половиной тонн хлопкового волокна, вывезенного водителем Турсуновым из Шариф-Рашидовского района — с хлопкозавода имени Волкова. С этого завода таким же преступным путем Карабаев и Турсунов вывезли 30 июня прошлого года 6 тонн 551 килограмм волокна, 4 июля — 7 тонн 391 килограмм. Всего они укрывали и припрятали 26 тонн 547 килограмм волокна, которое затем реализовали в Республике Таджикистан.

Рассмотрев материалы по этому уголовному делу, суд приговорил Карабаева к 13 годам лишения свободы, Турсунов осужден на 12 лет, Ганиев — на 5 лет отбывания в местах лишения свободы.

В результате раскрытия таких преступлений правоохранительными органами Сырдарьинской области возвращено государству в общей сложности более 70 тонн хлопкового волокна. Подобного рода преступные деяния, к сожалению, не редки и в других областях. 26 августа минувшего года на таможенном посту «Гитшкуприк» в Ташкент-

теперь оставался лишь вопрос с таможен. Наиболее приемлемым для членов группы оказался один путь: выйти в среде работников таможенной службы добрых себе користующих — без чести и совести, чтобы получить их участие в осуществлении своих преступных замыслов. И такие люди среди таможенников, увы, нашлись — это начальник Хаустеновского поста № 2 Сырдарьинского областного управления таможенной службы О. Муродов и инспектор того же поста А. Эришев. Именно они, снабженные легкой наживой, на основании фиктивных документов фирмы «Нурбахш» оформили поддельный документ, якобы подтверждающий, что 21 тонна хлопкового волокна — те самые, что были вывезены с хлопководческого завода «Мустанглик», — не являются собственностью Узбекистана, что этот груз действительно переправляется транзитом из Ура-Тюбе, заверив эту заведомую лже таможенную печать и штампом.

Однако, сколько бы ни старались преступники обойти закон, в конце концов им все же пришлось сесть на скремы неподкупных. Благодаря профессиональной бдительности и преданности порученному делу работников таможенной службы «Гитшкуприк» № 14 Ташкентской области расхитителей удалось задержать и раскрыть все неблагоприятные деяния этой преступной группы. Решением Ташкентского областного суда Х. Зарипов и А. Эришев осуждены на 8 лет каторги, О. Муродов приговорен к 10 годам, З. Назиров — к 5 годам лишения свободы. Пошлины по заслугам и остальные, причастные к деяниям преступной группы, индивидуальное расхитителей конфисковано в пользу государства.

И пусть их пример станет наглядным предупреждением для тех, кто еще не прочь пожинать, сорвать свои нечестные, преступные плоды на «белом золоте» Узбекистана.

У. ХУДОНКУЛОВ,
первый заместитель
Генерального прокурора
Республики Узбекистан.
(УзА).

Молодежь — будущее Родины. Если юноши и девушки станут квалифицированными, знающими специалистами, будут самоотверженно трудиться на благо народа и Родины, мы скорее достигнем своей заветной мечты — построения великого государства. И основное условие отбора студентов в учебные заведения — это выбрать самых достойных и талантливых.

В Кабинете Министров состоялось расширенное заседание Государственной комиссии по приему в учебные заведения Республики Узбекистан. Его вел заместитель Премьер-министра республики С. Саидрасимов. В рабо-

Студента выберет тест

те заседания приняла участие руководитель министерства и ведомств, представители комитетов и соответствующих организаций, ректоры высших учебных заведений.

На заседании обсуждены вопросы, связанные с итогами приема документов в высшие учебные заведения республики и проведением тестовых испытаний.

Выступившие отметили, что у нас уделяется большое внимание подготовке высококвалифицированных специалистов для отраслей народного хозяйства страны, в том числе и проведению приемных экзаменов на высоком уровне. Среди стран СНГ Узбекистан первым отказался от традиционных приемных экзаменов и внедрил тестовые испытания. Практика показала, что этот метод, отличающийся объективностью и справедливостью, дает возможность отбирать самых способных, знающих юношей и девушек. Он совершенствуется из года в год. К тестовым испытаниям этого года проведена тщательная подготовка. Для удобства абитуриентов в газетах «Мазрифат» и «Учитель Узбекистана» напечатаны тестовые вопросы. По телевидению и радио, в газете неоднократно разъяснялись условия сдачи экзаменов на основе тестов.

На заседании указано на необходимость распространения опыта учебных заведений, которые в целях предварительной подготовки абитуриентов организовали лицей и гимназии, проведенной на высоком уровне самой ответственной части приемного процесса — экзаменов.

Рассмотрела организационные вопросы, связанные с тестовыми испытаниями.

На заседании выступил Государственный советник Президента А. Азизхожаев.

МАРКАЗИЯ ОСИЕ ТАРИХИДАН



Б У Ю К АЖДОДЛАРИМИЗ

(Давоми. Боши ўтган сонларда).

— Раҳмат, буюк клязь. Мен ҳам сеннинг марҳаматинг ва мурувватинга ишонман, Менга лангар бер.

Витовт Тухтаминга инъиб Симон Бирдвалиевич Кутлуг Темурдан кейинги хатини кўрсатди. «Бу фойди дунё индари киши, — деб ёзилган эди унда, — хонига бўлсам, ортага баки гадо бўлурман. Буғун дўстларим кўп бўлса, ортага ишга дўстларим билан бўлур. Тухтамин инъибни учун ҳам бегона киши. Алаҳкуе, у меннинг дўзи дуниман. Уни меннинг илмомга тошир».

Клязь Витовт савол назари билан Тухтаминга боқди. Унинг ранги оқариб, кўзлари бево ўйнаб кетди.

— Кўрима, хон. Мен унга инъибни жаҳаб жўнатдим. Ману, инъиб: «Мен эиндор Тухтаминнинг сени тўтиб бермайман. Аксинча, сен билан, эй Темур-Кутлуг мардар майдонда кул синашман».

Тухтамин даст ўрнidan турди. Витовтнинг олдига тиз чўкиб нога қилди.

— Парвардигор ҳари, бу савоатингни унутмайман. Эиндор! Айт, улуғ клязь, нима билан дўшманингни қайтарай?

Тухтамин қимматбаҳо тоғлар билан беталиган қилчинини унинг олдига қўлди.

— Қилчинини ўзинга буюрсин, хон, — кулди Витовт, — мен сена ўз шартини айтурман, Менга Москва инъибини ва бутун рус ерларига ҳукмронлигини инъиб этурсен. Эинга сена Олтин ўрда тахтин қайтариб олиб берурман.

— Розиман, буюк клязь!

Литва инъиб урунча астойдил таарланди. У Олтин ўрда ҳукмронни Кутлуг Темурга қарши кураш байроғига рус юнларидан ташиқари немис риварлари, полкалар, татарлар, полклар, подолинларни ҳам тўқлади.

Витовт Кестовуви ўтолар «полкларига ҳам катта умид боғлади. У боа унинг тақриб-басига эга Тухтаминнинг ҳарбий маҳоратидан ҳам умидли фойдаланди. Витовтнинг байроғи остида жанг қилди ушун 74 дождор инъилар ҳам ўз дўшманларини билан етиб келинди. 1390 йили мушкур Куниково жангиди унинг қўратган рус жангчилари ҳам улар сафиди эди.

1399 йили Форелда дарёи соҳидада Кутлуг Темур Витовтнинг улкан қўшини билан тўқанди. Утолар ламбараклар, ўтолар мушкетлар билан қўралланган, сараланган жангчилар Эларининг салобати билан юрларига тулғуза соларди. Тухтаминнинг «отлиқлари ҳам исидилай ҳоли ҳукмронлиги инъилар кутардилар. Амир Темур қўшиниди улуғ инъилар хонмати давомиди қўлаб жангларини қўратибди, кўзи инъиб кетган Кутлуг Темур кучлар тенг эмаслигини теда тунушди. Вақтдан ютин мақсадида у Эинқуд чизган режага кўра дуниман билан музокаралар боғлади. Кўлак кучи келгунча мағмур Литва инъибини чагитиб турини лозим эди.

Витовт иборган эинларини Кутлуг Темур илзат-инрон билан кутиб элди.

— Буюк клязь номларини тангаларда ёздишман, — деди у эинларга, — уларни Олтин ўрда хонлигига отади қилшларини илтимос қилшман.

ВОЕННАЯ ПАНОРАМА

БЕЛЫЙ ДОМ ОТКЛОНИЛ ПРЕДЛОЖЕНИЕ ПЕНТАГОНА О ВОЗВООБЛАЩЕНИИ ЯДЕРНЫХ ИСПЫТАНИЙ

Стремясь предотвратить политический и дипломатический скандал, Белый дом отклонил предложение Пентагона возобновить в Соединенных Штатах проведение подземных ядерных испытаний сверхмалой мощности. Об этом сообщила «Вашингтон пост» со ссылкой на двух административных представителей администрации США.

По их словам, «этот шаг равносителен тому, что план Пентагона похоронен навсегда», продолжает «Вашингтон пост». Каждый из них добавил, что Билл Клинтон «ни в коем случае не одобряет проведения таких ядерных испытаний». В Белом доме считают, подерживая гасета, что реализация этого предложения министерства обороны «подорвала бы глобальный, всеобъемлющий запрет на ядерные испытания, которого в прошлом году торжественно одобрил президентская администрация президента США».

По данным, полученным газетой, помощник президента США по национальной безопасности Энтони Лейк отменил заседание в составе высокопоставленных представителей администрации по этому «спорному вопросу». Вместе с тем он распорядился провести новое изучение данной проблемы. Ранее пресс-секретарь президента Майкл Макферри сообщил, что Билл Клинтон одобряет ее со своими советниками на заседании в Белом доме, но не принял тогда решения о том, соглашаться или нет с предложением Пентагона.

Михаил МЗАРЕУЛОВ. СВЕРТЫВАЮТСЯ ОПЕРАЦИИ ЕЩЕ НА 22 ОБЪЕКТАХ В США

Независимая комиссия по ликвидации и перепрофилированию военных объектов США одобрила предложения о свертывании операций на 22 объектах. Однако она не соглашалась с рекомендациями Пентагона закрыть еще 27 военных баз, фигурировавших в том же списке. 7 баз комиссия предложила перепрофилировать.

Планы постепенного закрытия или свертывания операций в общей сложности на 146 военных базах и объектах были разработаны

ДОРИ-ДАРМОНЛАР БИЛАН ТАЪМИНЛАШ — МУҲИМ ВАЗИФА

Тошкентда тиббиёт факультетини Республика Институтини бўлиди. Унда дорихона хизмати раҳбарлари ва мутахассислари, даволани, профилактика муассасаларининг бош вифорларлари, солларини сайлаш таъминотчилари широк эътибор. Аҳоли ва даволани-профилактика муассасаларини вифо вобиталари билан инъибни таъминлаш вазифалари муҳим эътибор.

Инъибни таъминлаш вазифалари дорихоналарнинг хусусийлаштиришининг биринчи боқини таъминотчилар билан таъминлашнинг энг кескин муаммолари ҳал этилди. Аҳрим турди доридармонларни етказиб берини тоширларини аҳолида. Буларнинг ҳаммаси ҳамон эинчи илзатларини айрим раҳбарларнинг бебаровлиги, Эбенис-

БУНДСВЕР ПРОВЕДЕТ СОВМЕСТНЫЕ УЧЕНИЯ С ЧЕХИИ И ВЕНГРИИ

Бундсвер еще в текущем году в рамках программы «Партнерство по имя мира» проведет совместные учения с частями из Чехии и Венгрии. Об этом заявил германский командующий силами НАТО в Центральной Европе генерал Хельге Хансен по окончании проходившего в Потсдаме совещания командующих войсками стран альянса в Центральной Европе. По его словам, весной будущего года в илдерландском городе Брунссум пройдет международные лубино учение по обработке действий в ходе миссии по сохранению мира, в котором примут участие представители стран, не состоящих в НАТО.

Генерал Хансен высказал уверенность, что еще в нынешнем столетии будет принято решение о вступлении в Североатлантический альянс ряда стран Центральной и Восточной Европы.

Развернувшаяся в настоящее время дискуссия о возможном направлении самозащиты «Торнадо», что, по мнению критиков, должно привести к эскалации напряженности в бывшей Югославии, генерал назвал «страшной». «Применение этих самолетов позволяет снять напряженность, поскольку они не держат в воздухе над территорией», — считает он. А использование германских «Торнадо» для сопровождения и прикрытия других самолетов НАТО способствовало бы, по его мнению, реализации решения Совета Безопасности ООН о прекращении полетов сербских самолетов над Боснией.

Александр КОРИНЕНКО,
«Старобус» (дальнее производство информации).

Қадимги ҳарбий қуруллар

Ҳурматли газетхон! Газетамизнинг 18 июль сониди қадимги ҳарбий қилчлар ҳақида мақола эълон қилган эдик. Унга аса-садо сифатида қўлаб мақтублар олдик. Муҳлисанамиз бу мақулаи янада кенгайтириб, мақодалар бериб беришимизни сўрашган. Биз бу илтимосларини инобатга олиб яна ушунга мувожабат қилдик ва қадимги ҳарбий қуруллар ҳақида қилчларни мухтасар маълумотларини тўлдирдик. Ва яна газетамизнинг кейинги сонларига ҳам қатор мақодаларини режалаштирдик.

Ана газетхон! Сизнинг юксак эътиборингиз, эҳсинингиз «Ватанпарвар»нинг янада диндорлик чиндинга ва диндорларга тўйинган мақодалар берилаётганлигини асос бўлди.

ҚИЛИЧ ВА ОНБОЛТА

Сенинги биз монини билан дуниманга ишқат етказадиган тили қурол. Қилчининг хилма хил турлари манвуд. Дастлабки қилчлар хансарга ўхшаб уш ўтир, ҳар бири «биди тили бўлган. Қўл тили томонга ўтиб кетмаслиги учун даста билан тили қилчининг даста ақриб қўйилган. Қилчининг илк қилчларини суздади неалиб, сиринга мақдуроти қонланган (у фарат санинга мўлжалланган). Қилчлар кейинчалик бронза ва темирдан ясалган. VI—VII асрларда Шарқда бир ёллама тили эгри қилчлар пайдо бўлган, Унинг узунлиги 80—90 см, эни 3—3,5 см бўлиб, қида олин ўрилаган. Металлда илзот берининг илзатининг қилчининг сифати таъсир этган, алаб-тала. Шарқда Дамасқ илзотидан ясалган ва Исфаҳон қилчларини шуҳрат қозонган. Ланкаробини ва подшоҳ учун қилчлар олин, кумули ва димамбаҳо тоғлар билан боғатилган. Бундан эгри қилчлар Россияда XVI асрда темир тарқалган.

Онболталар эса ўрта асрларда пайдо бўлган. Унинг тили янги қилди ой нақлига ушунлигига сабабли олболта деб номланган. Бу асосан олтиқ аскарларнинг жанг қурули бўлган.

Ф. ЭРГАШЕВ
тайларди.



ҚАСД ҚИЛГАН ПАСТ БЪЛАДИ

Ҳиндистон султони Маҳмуд қўшинини Дехли остонасида ениб, Самарқандга сафар билан қайтган Темур қўшини ширқидан мамнуқ эди. Соҳибқиронни таъабуб билан таъриқланган қилчлар билан Тобриқ-Эрданнинг соҳиб қилч Тухтамининг ҳам бор эди. Темур унинг таъабубларини ениб қабул қилди, бу қолғи хонга яна мурувват кўрсатгандан саркаралар гош қайратланди. Уларнинг қоллариди қороллиқни қўриган Темур илзот берди.

— Дарқуддан ҳеч ним поумди кетмаган!

Кейин боғини эниб турган Тухтаминга қараб оҳиста қўлиб қўлди.

— Қасд қилган паст бўлади.

Саркаралар қўларини ерга тиклаб соқиб хон туғилди Қундуздан. Терё соҳида ҳалок бўлган минглар наварларини эслатгани соҳибқирон сулариди қайратли инъибини.

Тухтамин туз ҳақини унуттиб, ўзини паҳш, бошона, аман, мансаб берган одамга қилчи кўтарди. Бир эмас, уш марта. Шунда ҳам уни кешини Амир Темур димамтининг нақадар улуғвор эътиборидан даволат берди.

Тухтамин теда ўзини ўнлаб, инти сафарга отланди. 1400 йили Олтин ўрда хони Кутлуг Темурнинг ўлгани билан унинг ўринга амир Эинқуд Темурхоннинг фарзанди Шоабалининг тахти ўрқатган хандиди таъриқ эинтига, қўлаб фураатини таъминат билди, Вога сари от қўлди.

Тухтамин теда ўзини ўнлаб, инти сафарга отланди. 1400 йили Олтин ўрда хони Кутлуг Темурнинг ўлгани билан унинг ўринга амир Эинқуд Темурхоннинг фарзанди Шоабалининг тахти ўрқатган хандиди таъриқ эинтига, қўлаб фураатини таъминат билди, Вога сари от қўлди.

Доруддан Эинқуд ланкарлар уни бу гад ҳам тор-моб қилди. Тухтаминини ўзини гоҳ Литвага, гоҳ Сибирга уржб куч тўлай бошладди. 1406 йилда Эинқуд наварларга Сибирдан қолғи хонини тутиб, бошини ташидан жу-ди қилди. Шу тарқида инъирма йил давомида катта давлатга беш бўлган, 17 шаҳарда зарб этилган таъриқларда юми муҳрланган Тухтаминнинг ҳақига фойдали илзот исалди.

(Давоми ҳор).

Х. СОДИҚОВ, ТАРИХ ФАНИЛАРИ ДОКТОРИ.

Хандистон султони Маҳмуд қўшинини Дехли остонасида ениб, Самарқандга сафар билан қайтган Темур қўшини ширқидан мамнуқ эди. Соҳибқиронни таъабуб билан таъриқланган қилчлар билан Тобриқ-Эрданнинг соҳиб қилч Тухтамининг ҳам бор эди. Темур унинг таъабубларини ениб қабул қилди, бу қолғи хонга яна мурувват кўрсатгандан саркаралар гош қайратланди. Уларнинг қоллариди қороллиқни қўриган Темур илзот берди.

— Дарқуддан ҳеч ним поумди кетмаган!

Кейин боғини эниб турган Тухтаминга қараб оҳиста қўлиб қўлди.

— Қасд қилган паст бўлади.

Саркаралар қўларини ерга тиклаб соқиб хон туғилди Қундуздан. Терё соҳида ҳалок бўлган минглар наварларини эслатгани соҳибқирон сулариди қайратли инъибини.

Тухтамин туз ҳақини унуттиб, ўзини паҳш, бошона, аман, мансаб берган одамга қилчи кўтарди. Бир эмас, уш марта. Шунда ҳам уни кешини Амир Темур димамтининг нақадар улуғвор эътиборидан даволат берди.

Тухтамин теда ўзини ўнлаб, инти сафарга отланди. 1400 йили Олтин ўрда хони Кутлуг Темурнинг ўлгани билан унинг ўринга амир Эинқуд Темурхоннинг фарзанди Шоабалининг тахти ўрқатган хандиди таъриқ эинтига, қўлаб фураатини таъминат билди, Вога сари от қўлди.

Доруддан Эинқуд ланкарлар уни бу гад ҳам тор-моб қилди. Тухтаминини ўзини гоҳ Литвага, гоҳ Сибирга уржб куч тўлай бошладди. 1406 йилда Эинқуд наварларга Сибирдан қолғи хонини тутиб, бошини ташидан жу-ди қилди. Шу тарқида инъирма йил давомида катта давлатга беш бўлган, 17 шаҳарда зарб этилган таъриқларда юми муҳрланган Тухтаминнинг ҳақига фойдали илзот исалди.

(Давоми ҳор).

Х. СОДИҚОВ,
ТАРИХ ФАНИЛАРИ ДОКТОРИ.

